

بیت محمدتین ہاشمی

قصاص کی شرعی حیثیت

لغوی معنی

قصاص کے لغوی معنی - القود (بدلے کے ہیں -

تقریباً اس میں ہے :

و نفص عن بالکسر القود وهو القتل بالقتل والجرح بالجرح یہ
قصاص بالکسر بدلے کو کہتے ہیں - یعنی قتل کے بدلے میں قتل کیا جائے اور زخم کے بدلے میں
زخم لگائے جائیں -

القَصُّ - (قطع کا طنا) کے معنی میں بھی آتا ہے -

البستانی نے لکھا ہے :

غلب استعمال القصاص فی قتل القاتل - وجرح الجراح و قطع القاطع
زیادہ تر لفظ قصاص قاتل کو قتل کرنے، زخمی کرنے والے کو زخمی کرنے، اور کاٹنے والے کو
کاٹنے کے معنی میں استعمال ہوتا ہے -

علامہ راغب اصفہانی نے لکھا ہے :

القصاص تبیح الدم بالقود -

قصاص خون کا بدلہ طلب کرنے کو کہتے ہیں -

۱۔ الزبیدی : تاج العروس : ۴ : ۲۲۳ طبع بیروت ۱۹۶۶

۲۔ ابن منظور : لسان العرب : ۷ : ۷۲ بیروت

۳۔ البستانی : محیط المحيط : ۲ : ۲۱۶ طبع بیروت

۴۔ الراغب الاصفہانی : المفردات فی غریب القرآن : ۴۱۲ طبع مصر

قرآن کریم میں قصاص

قرآن کریم میں ارشاد ہے :

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا كُتِبَ عَلَيْكُمُ الْقِصَاصُ فِي الْقَتْلِ. أَلْحَسِبُ بِالْحَسْرِ وَالْعَبْدِ
بِالْعَبْدِ وَالْأَمْسِيِّ بِالْأَنْثِيِّ - (البقرہ : ۱۷۸)

اے ایمان والو! تمہارے لیے قتل کے مقدموں میں قصاص کا حکم لکھ دیا گیا ہے (نہ
رہے قتل کیا ہو) تو اس کے بدلے آزاد غلام کے بدلے غلام اور عورت کے بدلے (قاتلہ عورت
قتل کی جائے۔

آیت کریمہ کی شان نزول یہ ہے کہ زمانہ جاہلیت میں یہودی لوگ قتل کے بدلے قتل کرتے
تھے لیکن عیسائی قاتل کو معاف کر دیا کرتے اور عرب جاہلیت بعض اوقات تو قتل کرتے اور
بعض اوقات صرف دیت لینے پر اکتفا کرتے، لیکن قصاص اور دیت دونوں میں تعدی کرتے
تھے۔ مثلاً اگر کسی قبیلے کے ایک شریف آدمی کو کوئی شخص قتل کر دینا تو اس کے بدلے قاتل
کے قبیلے کے چھاسوں مضموموں کی موت کے گھاٹ اتار دینے۔ ایسا بھی ہوتا کہ کسی شریف نے کسی
قبیلے کے ایک فرد کو قتل کر دیا تو اس قاتل سے لہا جاتا کہ ہم تجھے سزا دیت چھوڑ سکتے ہیں
کہ تیرے سونڈوں کو قتل کریں۔ پھر وہ قتل میں بھی تعدی کا راستہ اختیار کرتے، مثلاً ناک
کان کاٹ کر تڑپنے کے لیے چھوڑ دیتے، پھر ہاتھ کاٹ لینے اور پھر تڑپنے دیتے، پھر پیر
کاٹتے۔ اس طرح ایذا رسانی کر کے اپنے جذبہ انتقام کو تسکین پہنچاتے تھے۔ کبھی ایسا
ہوتا کہ اگر کوئی غلام قتل کر دیتا تو مقتول کے ورثا کہتے کہ ہم اس غلام کے آقا اور آقا کے
اقارب کو قتل کریں گے۔

امام رازی نے تفسیر کبیر میں ایک روایت لکھی ہے کہ :

”ایک مرتبہ ایک شخص نے ایک آدمی کو قتل کر دیا۔ معاملے کو رفع دفع کرنے کے لیے قاتل
کے اقارب مقتول کے والد کے پاس آئے اور اس سے دریافت کیا کہ تم اپنے مقتول کے عوض
میں کیا چاہتے ہو؟ اس نے جواب دیا: ”تین ہیں سے ایک بات“ انھوں نے دریافت
کیا کہ وہ کون سی تین باتیں ہیں؟ اس نے کہا:

۱۔ یا تو تم میرے لڑکے کو زندہ کر دو، ۲۔ یا میرے مکان کو آسمان سے متارے لاکر بھرو، ۳۔ یا اپنی قوم کے تمام افراد کو میرے حوالے کر دو کہ میں سب کو ٹھکانے لگا کر اپنا کلیجہ ٹھنڈہ کروں، البتہ اس وقت بھی میں یہ نہیں سمجھوں گا کہ میں نے اپنے کے خون کا بدلہ لے لیا ہے۔

دوسری بہت بڑی خرابی ان کے نظامِ قصاص میں یہ تھی کہ وہ قتل کے مقدمات کے فیصلے منہ دیکھ کر کیا کرتے تھے، مثلاً اگر کوئی شریف اور بلند مرتبہ آدمی مارا جاتا تو اس کے بدلے سینکڑوں سالوں کو قتل کر ڈالتے اور اگر اسی درجے کا کوئی معزز آدمی کسی غریب یا کم تر درجے کے آدمی کو قتل کر دیتا تو وہ اس بات کو گوارا نہ کرتے کہ ایک کم تر آدمی کی جان کے بدلے ایک معزز آدمی کی جان لی جائے۔ ایسے قتل کو وہ نظر انداز کر دیتے تھے۔ یہ روگ جاہلیتِ قدیمہ ہی میں نہیں تھا، بلکہ آج کی عنذہ دنیا بھی جو جاہلیتِ جدیدہ میں گرفتار ہے، اسی مرض کی مریض نظر آتی ہے۔ انھوں نے رنگِ نسل، قومیت، شرافت، رزالت اور امارت و غربت کی بے شمار دیواریں، انسانی معاشرے میں کھڑی کر رکھی ہیں، اسی وجہ سے ان کا معاشرہ خشک و ریخت کا شکار ہے اور رفتہ رفتہ اعلیٰ انسانی اقدار سے محروم ہوتا چلا جا رہا ہے۔

ہمارے نبی امی ہاشمی و مطہی صلی اللہ علیہ وسلم نے ان تمام دیواروں کو گرا کر سائے عالمِ انسانیت کو مسادات و حریت کا سبق دیا۔ اللہ تعالیٰ تمام انسانوں کا خالق و مالک ہے۔ کالے گورے، عربی، عجمی، غلام، آقا، شاہ و گدا، خادم و مخدوم، عالی، دوانی، اشرف و اذل سب اسی کے بندے اور اسی کے بنائے ہوئے ہیں۔ جس طرح کسی مصور کو اپنی بر تصویر عزیز اور کسی فن کار کو اپنی تیار کردہ ہر شے پیاری ہوتی ہے، اسی طرح اس کے نزدیک اس کے ہر بندے کی جان، مال، آل و اولاد اور عزت و آبرو عزیز ہے۔

چنانچہ ارشاد ہے :

مَنْ قَتَلَ نَفْسًا بِغَيْرِ نَفْسٍ أَوْ فَسَادٍ فِي الْأَرْضِ فَكَأَنَّمَا قَتَلَ النَّاسَ جَمِيعًا ط

(المائدہ : ۳۲)

جو شخص کسی انسان کو بغیر کسی انسانی خون کے عوض یا بغیر ملک میں کوئی فساد برپا کرنے کے قتل کر ڈالے تو گویا اس نے تمام انسانوں کو قتل کر دیا۔

اس آیت کریمہ کو بہاں ذکر کرنے کا مقصد صرف یہ ظاہر کرنا ہے کہ اللہ تعالیٰ کے نزدیک ایک بے قصور انسان کو قتل کرنا گویا سارے عالم انسانیت کو قتل کر دینے کے مترادف ہے لہذا جب بدلہ لینے کا سوال پیدا ہو تو پھر ادنیٰ نیچ، امیر و غریب اور حاکم و محکوم کے تمام امتیازات کو پس پشت ڈال دینا چاہیے، جیسا کہ پہلی آیت میں گزر چکا ہے کہ:

”اے ایمان والو! تمہارے لیے قتل کے مقدمات میں قصاص کا حکم لکھ دیا گیا ہے چنانچہ اگر آزاد نے قتل کیا ہو تو اس کے بدلے آزاد کو قتل کیا جائے، غلام نے قتل کیا ہو تو غلام قتل کیا جائے، عورت نے قتل کیا ہو تو قتل کرنے والی عورت کو قتل کر دیا جائے۔“

مذکورہ آیت سے چند باتیں مستفاد ہوتی ہیں:

۱- اول یہ کہ قصاص لینا امام یا حاکم پر فرض ہے بشرطیکہ اولیائے مقتول قصاص کے

طالب ہوں۔

۲- دوسری یہ کہ قاتل کو بھی بلا غدر تسلیم نفس کر دینا چاہیے کیونکہ یہ حق العبد ہے۔

۳- تیسری یہ کہ مقدمے کا فیصلہ کرتے ہوئے حاکم پر از روئے قرآن واجب ہے کہ وہ عادل اور کامل ”تسویہ“ برتے، یعنی اونچ نیچ اور چھوٹے بڑے کا امتیاز نہ کرے، بلکہ امام شافعی تو صفت قتل (قصاص) میں بھی تسویہ کے قائل ہیں، مثلاً اگر قاتل نے مقتول کو گولی سے مارا ہے تو قاتل کو گولی ماری جائے، اگر آگ میں جا کر ہلاک کیا ہے تو قاتل کو بھی آگ ہی میں ہلاک بنا کر کیا جائے۔ تاہم امام ابو حنیفہ اس کے قائل نہیں ہیں۔ ان کے نزدیک اصل چیز بدلہ دینا ہے اور وہ قاتل کی موت سے پورا ہو جاتا ہے۔

آگے چل کر اللہ تعالیٰ ارشاد فرماتا ہے:

وَلَا تُكْفِرُوا بِالْقِصَاصِ حَتَّىٰ يَأْتِيَ الْوَلِيُّ بِاللَّابِئِ - (البقرہ: ۱۷۹)

اور اے عقل و خرد والو! تمہارے لیے قصاص میں زندگی ہے۔

علامہ آلوسی نے لکھا ہے:

وهو كلام في غاية البلاغة وكان اوجز كلام عندهم في هذا المعنى

اور یہ انتہائی بلیغ کلام ہے اور اس سلسلے میں اہل عرب کے نزدیک اسے موجز ترین کلام کہا جا

سکتا ہے۔

امام بیضاوی لکھتے ہیں:

كلام في غاية الفصاحة والبلاغة حيث جعل الشيء محل خذاه

یہ کلام انتہائی فصیح و بلیغ ہے کیونکہ اس میں ایک شیء کو اس کی ضد کی جگہ پر رکھ دیا گیا ہے۔

یعنی قصاص میں تو دراصل موت واقع ہوتی ہے لیکن اللہ تعالیٰ اس کو حیات سے تعبیر

فرما رہا ہے۔ اس انداز بیان نے آیت کو فصاحت و بلاغت کے اعلیٰ مقام پر پہنچا دیا ہے۔

حقیقت تو یہ ہے کہ قصاص بظاہر ازالہ حیات ہے، لیکن اگر بنظر غائر دیکھیں تو معلوم

ہوگا کہ ”ازالہ حیات“ ہونے کے باعث ہی ”مفنی الی الحیات“ ہے۔ مثلاً جو شخص کسی کو

قتل کرنے کا ارادہ کرے، اسے یہ بھی سوچنا پڑے گا کہ وہ بھی قصاص میں قتل ہوگا،

اس طرح وہ قتل سے باز آجائے گا تو قاتل (باغبار امانۃ قتل) قصاص میں قتل ہونے سے

بچ گیا، اور وہ شخص جو قتل ہونے والا تھا، قاتل کے باز آجانے کی وجہ سے قتل ہونے

سے بچا رہا۔ اب بات کو آگے ذرا بڑھائیے تو معلوم ہوگا کہ لاکھوں انسانوں کی زندگی بچ

گئی کیونکہ وہ تمام لوگ بن کے بارے میں امکان تھا کہ وہ قتل کرتے، جب انھیں پتا

چلا کہ قصاص میں وہ بھی قتل کیے جائیں گے تو وہ اپنے ارادے سے باز رہے، اور وہ تمام

کہ آلوسی: روح المعانی: ۲: ۵۱ طبع ملتان

بیضاوی: تفسیر البیضاوی علی حاشیة القرآن: ۳۳ طبع مصر

لگتے جوتقبل میں مقبول ہوتے، قاتلوں کے ہاتھ آجانے کے باعث محفوظ رہتے ہیں اور قتل ہی کو کیوں کہیں قصاص تو ہر قسم کی جہالتوں کو روک دیتا ہے، اس لیے کہ اللہ تعالیٰ نے ارشاد فرمایا:

وَكَتَبْنَا عَلَيْهِمْ فِيمَا آتَى النَّفْسَ بِالنَّفْسِ وَالْعَيْنَ بِالْعَيْنِ وَالْأَنْفَ بِالْأَنْفِ
وَالْأُذُنَ بِالْأُذُنِ وَالسِّنَّ بِالسِّنِّ وَالْجُرُوحَ قِصَاصًا - (المائدہ : ۴۵)

اقدام نے ان پر ندریت میں یہ بات فرض کو تھی کہ جان کے بدلے جان اور آنکھ کے بدلے آنکھ اور ناک کے بدلے ناک اور کان کے بدلے کان اور دانت کے بدلے دانت اور اسی طرح تمام زخموں کا بھی بدلہ ہے۔

ظاہر ہے کہ اس کے بعد جو شخص کسی کو اس کی آنکھوں سے محروم کرنے کا ارادہ کرے گا اسے پہلے یہ سوچنا ہوگا کہ پکڑے جانے کی صورت میں اسے بھی اپنی آنکھیں کھوئی ہوں گی، اور یہ تصویر مختلف قسم کی خون ریزیوں اور تصادموں کو روکنے کا باعث بنے گا۔

سنت میں قصاص

حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے ناحق قتل کو کفار کا عمل قرار دیا ہے۔ ارشاد ہے:

عن النبی صلی اللہ علیہ وسلم انہ لا ترجعوا بعدی کفاراً یضرب بعضکم رقاب بعض۔ ۹

حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ خبردار میرے بعد کافر نہ ہو جائے کہ ایک دوسرے کی گردنیں مارنے لگو۔

امام قسطلانی نے اس حدیث کی شرح کرتے ہوئے لکھا ہے:

اولا تکن افعالکم شبیہ لہ بافعال الکفار فی ضرب رقاب المسلمین تیہ
یعنی تمہارے اعمال کافروں کے افعال کی طرح نہ ہو جائیں کہ مسلمانوں کی گردنیں مارنے لگو۔

۹ البخاری : ۲ : ۱۰۱۴، طبع کزن پریس دہلی

۱۰ علی ہامشۃ البخاری : ۲ : ۱۰۱۴

حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے قتلِ ناحق کو اکبر الکبائر فرمایا ہے :

عن انس بن مالك عن النبي صلى الله عليه وسلم قال اكبر الكبائر الا
شراك بالله وقتل النفس وعقوق الوالدين وقول الزور

حضرت انس بن مالکؓ حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے روایت کرتے ہیں۔ آپ نے ارشاد فرمایا کہ اکبر الکبائر اللہ کے ساتھ شرک کرنا، کسی کو (ناحق) قتل کرنا، والدین کی نافرمانی اور جھوٹی شہادت دینا ہے۔

حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے تو مسلمان پر ہتھیار اٹھانے والے کو اپنے طریق سے خارج فرمایا ہے :

عن النبي صلى الله عليه وسلم قال من حمل علينا السلاح فليس منا

حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ جو ہمارے اوپر (مسلمانوں پر) ہتھیار اٹھائے وہ ہماری جماعت سے خارج ہے۔

البتة قصاص میں قتل کرنا جائز ہے۔

عن عبد الله قال قال رسول الله صلى الله عليه وسلم لا يحل دماء

مسلمة يشهدان لا اله الا الله واني رسول الله الا باحدى ثلاث النفس
بالنفس والثيب الزاني والمفارق لدينه التارك للجماعة

حضرت عبداللہؓ سے روایت ہے حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ کسی ایسے مسلمان کا خون جو اس بات کی گواہی دیتا ہو کہ اللہ کے سوا کوئی معبود نہیں اور یہ کہ میں اللہ کا رسول ہوں۔ سوائے تین صورتوں کے حلال نہیں ہے۔ ایک نوجوان کے بدلے جان (قصاص) دوسرے شادی شدہ اگر زنا کرے اور تیسرے اس شخص کا جو اپنے دین (اسلام) کو ترک کرے اور مسلمانوں کی جماعت سے علیحدہ ہو جائے۔

حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے ناحق قتل کرنے والے کو اللہ تعالیٰ کا سب سے زیادہ
مبغوض بتلایا ہے :

عن ابن عباس ان النبی صلی اللہ علیہ وسلم قال بغض الناس الی اللہ
ثلاثة ملحد فی الحرم ومبتغ فی الاسلام سنة الجاهلیة ومطلب دم
امریء بغير حق یمریق دماء۔^{۱۵}

حضرت ابن عباسؓ سے روایت ہے حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ اللہ تعالیٰ
کو تین آدمی سخت ناپسند ہیں۔ ایک تو حرم پاک میں زیادتی کرنے والا، دوسرا وہ شخص جو اسلام
قبول کرنے کے باوجود جاہلی رسوم کو اختیار کرے۔ تیسرا وہ جو کسی کا ناحق خون بہانا چاہے۔
مسلمان کے قتل کو اللہ تعالیٰ کس قدر ناپسند فرماتا ہے، اس کا اندازہ اس روایت
سے کیجیے :

عن عبد اللہ بن عمر وان النبی صلی اللہ علیہ وسلم قال لروال الدنیا
اھون علی اللہ من قتل رجل مسلم۔^{۱۶}

حضرت عبداللہ بن عمرؓ سے روایت ہے حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ ایک مسلمان
شخص کے قتل کے مقابلے میں ساری دنیا کی تباہی اللہ تعالیٰ کے نزدیک زیادہ حقیر ہے۔
یہی وجہ ہے کہ جس دن میزان قائم ہوگی اور اعمال کا محاسبہ ہوگا، اللہ تعالیٰ اسب
سے پہلے خون ناحق کا حساب لے گا :

عن عبد اللہ قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ان اول ما یقضی
بین العباد فی الدماء۔^{۱۷}

حضرت عبداللہؓ سے روایت ہے حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ (قیامت
کے دن) سب سے پہلے خون (ناحق) کے بارے میں فیصلہ کیا جائے گا۔

۱۵ البخاری: ۲ : ۱۰۶

۱۶ ایضاً

۱۷ الترمذی: ۲۳۰ طبع نور محمد کراچی۔

خونِ ناحق میں شرکت

اگر خونِ ناحق میں بہت سے لوگ شریک ہو جائیں تو اللہ تعالیٰ سب کو جہنم میں ڈال دے گا اور سب سے بدلہ لیا جائے گا۔

حضرت ابو سعید خدریؓ اور حضرت ابو ہریرہؓ سے روایت ہے :

قال لودن اهل السماء و اهل الارض اشتركوا في دم مومن

لاكتبهم الله في النار

حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ اگر تمام آسمان والے اور تمام زمین والے کسی مومن کو قتل کرنے میں شریک ہو جائیں تو اللہ تعالیٰ سب کو اوندھا منہ جہنم میں ڈال دے گا۔

صحیح بخاری شریف میں حضرت ابن عمرؓ سے روایت ہے کہ :

ان غلوا ما قتل غيلة فقال عمر لو اشترك فيها اهل صنعاء لقتلتهم

ایک بچے کو دھوکے سے قتل کر دیا گیا تھا تو حضرت عمر نے فرمایا کہ اگر اس کے قتل میں سارا صنعاء کے لوگ شریک ہوتے تو میں اس کے بدلے سب کو قتل کر دیتا۔

تفصیلات یوں ہیں کہ صنعاء میں ایک عورت بڑی تھی جس کا شوہرا اپنے ایک لڑکے کو جو بچہ

بیوی سے تھا اس کے سپرد کر کے کسی دوسری جگہ چلا گیا تھا، شوہر کی عدم موجودگی میں

اس عورت کی کسی دوسرے شخص سے آشنائی ہو گئی۔ (غالباً لڑکے نے قابل اعتراض

حالت میں اپنی سوتیلی ماں کو دیکھ لیا تھا) تو اس عورت نے اپنے آشنائے سے کہا کہ اس

لڑکے کو قتل کر دو ورنہ یہ سارا بھانڈا پھوٹ دے گا اور ہم لوگ رسوا ہو جائیں گے

لیکن عورت کا آشنائے اس پر راضی نہ ہوا۔ عورت نے اپنے آشنائے سے ملنا جلنا چھوڑ دیا

ناچار وہ بچے کے قتل پر آمادہ ہو گیا اور اپنے ایک دوسرے ساتھی کو لایا اور عورت

اور اس کے ملازم، چاروں نے مل کر لڑکے کو قتل کر کے اس کے بدن کے ٹکڑے کا

ڈالے اور سب کو ایک کنویں پھینک دیا۔ لاش کنویں سے برآمد ہوئی اور میں نے گورنر نے تحقیقات کی۔ عورت کا آشنا گرفتار ہوا اور اس نے قتل کا اعتراف کر لیا۔ دوسرے قاتل بھی پکڑے گئے اور سب نے اعتراف جرم کر لیا۔ تب گورنر نے حضرت عمر رض کو تمام تفصیلات سے آگاہ کر کے ان سے حکم دریافت کیا۔ حضرت عمر رض نے فرمایا کہ ”سب کو قتل کرادو۔“

اسی طرح کا واقعہ حضرت علی رض کے زمانہ خلافت میں پیش آیا تھا جبکہ نین آدمیوں نے مل کر ایک شخص کو قتل کر دیا تھا تو حضرت علی رض نے تینوں کو قصاص میں قتل کرادیا۔ حضرت ابن عباس کے بارے میں منقول ہے کہ انہوں نے ایک شخص کے قتل میں شریک ہونے پر ایک پوری جماعت کو قتل کرادیا تھا اور ان کے زمانے میں کسی صحابی رض نے اس پر اعتراض نہیں کیا، لہذا تمام صحابہ رض کا اس پر اجماع ہو گیا۔^{۱۹} اسی بنا پر امام ابوحنیفہ کا مسلک ہے کہ اگر ایک جماعت مل کر کسی شخص کو قتل کر دے تو سب سے قصاص لیا جائے گا:

واذا قتل جماعة واحداً اقتص من جميعهم لقول عمر رضي الله
عنه فيه لو تمالا عليه اهل صنعاء لقتلتهم^{۲۰}

اور جب ایک جماعت مل کر ایک شخص کو قتل کر دے تو سب سے قصاص لیا جائے گا۔ حضرت عمر رض کے قول کے مطابق کہ اگر (اس بچے کے قتل پر) تمام صنعاء والے تعاون کرتے تو میں سب کو قتل کر دیتا۔

فتاویٰ عالمگیری میں بھی یہی قسم کا حکم مرقوم ہے:
واذا قتل جماعة واحداً لقتل الجماعة بواحد^{۲۱}

^{۱۹} عبدالقادر عورہ: التشریح الجنائی: ۲: ۴۰۰

^{۲۰} المرغینانی: ہدایہ: ۴: ۵۵۶ طبع مکتبہ دہلی۔

^{۲۱} فتاویٰ عالمگیری: ۶: ۵ طبع مصر۔

اور جب ایک جماعت مل کر کسی ایک شخص کو قتل کر دے تو ایک شخص کے قصاص میں ساری جماعت کے افراد قتل کیے جائیں گے۔

یہی مسلک امام مالک کا بھی ہے۔ المدونۃ الکبریٰ میں ہے :

(قلت) ارایت النفر اذا اجتمعوا علی قتل امرأة یقتلون بہا فی قول

مالک (قال) نعم ^{۲۱}

میں نے دریافت کیا کہ امام مالک کے قول کے مطابق کیا اگر چند آدمی مل کر کسی عورت کو قتل کر دیں تو وہ سب اس عورت کے قصاص میں قتل کیے جائیں گے؟ انھوں نے جواب دیا۔ ”ہاں“

اکراہ

اگر کسی شخص نے کسی سے جبراً کسی کو قتل کروایا تو امام مالک کے نزدیک جبر کرنے والے اور مجبور ہونے والے دونوں سے قصاص لیا جائے گا، لیکن امام ابوحنیفہ اور امام محمد کے نزدیک جبر کرنے والے سے قصاص لیا جائے گا ^{۲۲}

علامہ ابن رشد نے امام ابوحنیفہؒ اور داؤد کا قول نقل کرتے ہوئے لکھا ہے کہ

مجبور ہونے والے (مکرہ) کو دوسری سزا دی جائے گی ^{۲۳}

اکراہ کا مفہوم

نعت میں اکراہ کہتے ہیں :

حمل الانسان علی شیء یکرہ ^{۲۴}

کسی انسان کو کسی ایسی چیز پر مجبور کرنا جسے وہ ناپسند کرتا ہے۔

^{۲۱} امام مالک : المدونۃ الکبریٰ : ۶ : ۲۲۷ طبع بیروت

^{۲۲} ابن قدامہ : المغنی : ۹ : ۳۲۰

^{۲۳} ابن رشد : بدایۃ المجتہد : ۲ : ۳۹۶ طبع مصر

^{۲۴} ابن نجیم : بحر الرائق : ۸ : ۷۰ طبع مصر

فقہ کی اصطلاح میں اکراہ ایسے فعل کو کہتے ہیں جس کا ارتکاب دوسرے کے مجبور کرنے پر کرے اور اس کی رضا زائل ہو جائے۔^{۱۲۶}

اکراہ کی قسمیں

اکراہ کی دو قسمیں ہیں :

- ۱- ایک تو وہ جس میں رضا زائل اور اختیار فاسد ہو جائے اور مکروہ (مجبور کیے جانے والے کو) کو اپنی جان کی ہلاکت کا خوف ہو، اس اکراہ کو اکراہ تام کہتے ہیں۔
- ۲- دوسری قسم وہ ہے کہ رضا تو نہ ہو لیکن کرنے یا نہ کرنے کا اختیار ہو اور جان کی ہلاکت کا اندیشہ نہ ہو، البتہ جیل جانے اور ہلکی مار پڑنے کا اندیشہ ہو، اسے اکراہ ناقص کہتے ہیں۔

اکراہ ناقص کا جرائم پر کوئی اثر مرتب نہیں ہوتا۔ مثلاً اگر کوئی شخص یہ کہے کہ مجھے فلاں شخص نے یہ دھمکی دی تھی کہ چوری کرو ورنہ تمہیں جیل بھجوادوں گا۔ یا مارا کرتھھا۔ منہ لال کر دوں گا تو اس کا یہ عذر اکراہ قابل قبول نہ ہوگا۔

شرائط اکراہ

اکراہ کے وجود اور ثبوت کے لیے مندرجہ ذیل حالات کا ہونا ضروری ہے :

- ۱- مثلاً کوئی شخص قتل، ضرب شدید اور حبس طویل کی دھمکی دے۔ اس طرح کی دھمکیوں سے متاثر ہو کر اگر کسی نے شراب پی لی یا جو اکھیل لیا، یا چوری کر لی تو اسے اکراہ تسلیم کیا جائے گا، لیکن اس دھمکی سے متاثر ہو کر اگر قتل کر دیا جبکہ (مجبور کرنے والے نے مجبور کیا ہو) تو وہ اکراہ نہیں تسلیم کیا جائے گا۔^{۱۲۷}

۲- گالی، تممت اور الزام کی دھمکی کو بھی اکراہ میں شمار نہیں کیا جاتا۔^{۱۲۸}

۳- صاحب اقتدار اگرچہ کھلم کھلا دھمکی نہ بھی دے تاہم اس کے حکم سے روگردانی

^{۱۲۶} التشریح الجنائی: ۲: ۵۶۶

^{۱۲۷} ابن نجیم: بحر الرائق: ۸: ۵۰۰ طبع مصر

^{۱۲۸} المغنی: ۸: ۲۶۱

دھمکی بھی لگائی جاتی ہے جو قتل، ضربِ شدید یا جس عموماً کی شکل میں صورت پذیر ہو سکتی ہے۔

۴۔ اتلافِ مال کی دھمکی امام مالک، شافعی اور احمد کے نزدیک اکراہ کے ضمن میں آتی ہے بشرطیکہ مال کثیر ہو۔ امام ابوحنیفہ کے نزدیک مال خواہ قلیل ہو یا کثیر، اس کے اتلاف کی دھمکی اکراہ کے ضمن میں نہیں آتی۔

۵۔ استحصاناً جس والد یا جس والد کی دھمکی بھی اکراہ میں داخل ہے۔

اکراہ کا حکم

جرائم کی نوعیت کے اعتبار سے اکراہ کا حکم بھی مختلف ہوتا ہے۔ چنانچہ بعض جرائم ایسے ہیں کہ یہ کہہ کر کوئی شخص سزا سے بچ نہیں سکتا کہ اس نے اس جرم کا ارتکاب اکراہ کے تحت (UNDER COMPELSION) کیا تھا۔

مثلاً اس بات پر فقہاء کا اتفاق ہے کہ قتل یا کسی شخص کے عضو کو کاٹ دینا یا اسے اس طرح مارنا کہ ہلاک ہو جائے، اس طرح کے جرائم کے ارتکاب میں مجرم کا یہ کہنا کہ اس نے اکراہ کے تحت ارتکاب کیا تھا مجرم سے رفعِ عقوبت نہیں کرتا، اور اسے اس کی سزا بھگتنی پڑے گی۔

بحر الرائق میں ہے :

یعنی لو کہ علی قتل غیرہ بالقتل لایرخص لہ القتل لاحیاء نفسہ لان دلیل الرخصۃ خوف التلف و المکره و المکره علیہ سواء فی ذلک فسقط الکره لان قتل السلم بغیر حق مما لایستباح لضررہ ما فکذا بالاکسواء وهذا النزاع فیہ

۱۱۱۱

۱۱۱۱ التشریح : ۲ : ۵۶۶ و بحر الرائق : ۸ : ۴۱

۱۱۱۱ ابن عابدین : رد المحتار : ۵ : ۸۲ طبع مفر

۱۱۱۱ ابن نجیم : بحر الرائق : ۸ : ۴۴

یعنی اگر کسی کو دھمکی دی گئی کہ فلاں کو قتل کر دو، ورنہ تمہیں قتل کر دیا جائے گا تو اپنی جان بچانے کے لیے کسی دوسرے کو قتل کرنے کی اجازت نہیں دی جاسکتی۔ اس لیے کہ اجازت تو خود کو ہلاکت سے بچانے ہی کی صورت میں دی جاتی ہے اور اس اعتبار سے مکہ (مجبور کیا جانے والا) اور مکہ علیہ (جس پر مجبور کیا جا رہا ہے) دونوں برابر ہیں۔ لہذا اگر اہل کفر کا حکم ساقط ہو گیا۔ مزید یہ کہ کسی مسلمان کے ناحق قتل کو تو کسی صورت میں بھی مباح نہیں قرار دیا جاسکتا، پھر اگر اہل کفر کی صورت میں کس طرح مباح ہو گا۔ یہ وہ مسئلہ ہے جس میں کوئی اختلاف نہیں ہے۔

۱۔ البتہ عقوبت کی نوعیت میں اختلاف ہے۔ امام احمد اور امام مالک فرماتے ہیں کہ مکہ (بافتح) سے بھی قصاص لیا جائے۔

امام شافعی کی بھی راجح رائے قصاص ہی کے حق میں ہے۔ احناف میں امام زفر قصاص کے قائل ہیں۔ امام ابو حنیفہ اور محمد ایسی سخت سزا کے قائل ہیں جسے حاکم مناسبت خیال کرے۔ امام ابو یوسف فرماتے ہیں کہ مکہ (بافتح) سے دیت وصول کی جائے۔

۲۔ دوسری قسم کا اگر اہل کفر وہ ہے جس کے ارتکاب (تحت الاکراہ) کی اجازت تو ضرور ہے لیکن اگر ارتکاب نہ کرے تو بہت بڑے اجر و ثواب کا مستحق ہو گا۔

مثلاً کلمہ کفر بکنے یا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شان میں گستاخی کرنے یا ترک صلوات پر مجبور کیا جائے۔ ایسی صورت میں اگر مصائب جھیل لے اور ان گناہوں کا ارتکاب نہ کرے تو یہ عین عزیمت اور باعث صد اجر و ثواب ہے۔ لیکن اگر اتنی ہمت نہ ہو اور دل کو ایمان پر مطمئن رکھتے ہوئے محض جان بچانے کی خاطر کلمہ کفر بک دے تو معاف ہے۔

تیسری قسم یہ ہے کہ اسے دھمکی دی جائے کہ مردار کھا لو یا شراب پی لو ورنہ تمہیں قتل کر دیا جائے گا تو جان بچانے کی خاطر ایسا کرنا مباح ہے اور اگر ایسا کر کے جان نہ بچائے گا تو کفار ہو گا۔